

# 郑州航院党史学习教育

## 简 报

第 21 期

中共郑州航院委员会党史学习教育领导小组办公室

2021 年 10 月 28 日

---

### “三抓三提升”：突出分类指导、精准施策，推动党史学习教育落深落细

党史学习教育开展以来，学校准确把握学习教育的目标要求和实践导向，围绕主题主线、聚焦学习重点，针对不同学习群体，突出“三抓三提升”，分类指导、精准施策、将党史学习教育融入立德树人全过程，高起点部署、高标准要求，推动党史学习教育落深落细。

**一、抓以上率下示范学，提升干部党性修养和理论水平** 牢牢抓住党员干部这个“关键少数”，发挥党员干部走在前列、争当表率示范引领作用，学深悟透感悟思想伟力，增强政治自觉，带动全校形成比学赶超的学习浓厚氛围。一是党员干部带头学，

在学习引领上做文章。全校处级以上领导干部先学一步、学深一层，按照学校党史学习月度学习任务清单，通过自学、理论中心组研讨、党委会“第一议题”等形式，认真学习研读党史学习教育指定用书和参考书目，坚持原原本本学、全面系统学、及时跟进学，做到学懂弄通、常学常新。二是党员干部研讨学，在学习深度上做文章。围绕习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年上的重要讲话精神，采取党委中心组集中学习研讨、举办处级以上干部读书班、处级以上干部党性培训班等形式开展深入学习研讨，领导干部带头谈学习体会、谈工作谋划、谈思路出路，把自己摆进去、把职责摆进去，从党的创新理论中感悟理论伟力，汲取奋进力量。截至目前，校院两级党委中心组开展集中学习研讨累计122次、举办处级以上干部读书班4期、处级干部党性培训班4期，处级以上干部讲党课112次。三是党员干部结合实际学，在履职尽责上做文章。把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，坚持问题导向、需求导向、效果导向，立足师生需求，按照“切口小、发力准、效果好”的标准，问计于民，问需于民，问情于民，列出任务清单，制定“责任图”，实行挂图作战，用心用力开展好“我为师生办实事”实践活动。一批广大师生关注度高、影响范围广的实事项目、暖心工程如期完成：为改善学生宿舍住宿条件，顺利完成学生宿舍电路改造工作，为东校区学生宿舍空调安装5140台；为切实解决青年教职工、尤其是博士群体住房困难，启动航海路校区一期改造建设郑航嘉苑项目，住房分配办法已经教代会表决通过；为简化报账流程，实现财务报销“零等待”，启动自助投单机；为改善教职工就餐环境，建成300平方米的教职工专用餐厅并投入使用；针对不同毕

业生群体建档立卡，精准开展就业指导活动和岗位推送服务，为2021届和2022届困难毕业生申请求职创业补贴，共计5112000元。

## 二、抓结合专业融入学，提升教学质量和育人水平

牢牢抓住教师这支学习教育的主力军，深入挖掘党史学习教育的思政元素，将党史学习教育与专业教学和学术研究结合起来，以赛促学、以教促学、以研促学。一是融入思政课教学。聚焦打造党史学习教育主力军，通过集体备课、课程教学研讨、党史精彩一课比赛、教学技能竞赛等方式，以教促学，以赛促学，建强思政课教学团队，2名教师荣获河南省高校思想政治理论课教学展示比赛一等奖；聚焦思政课堂教学“主阵地”，把党史中的英雄人物、重大事件、精神谱系等融入课堂教学，浸润学生心灵，推进协同创新，打造新时代党史思政金课；聚焦载体创新，丰富课程教学形式，增加提升课程实效的“新配方”，推进沉浸式学习，各门思政课程教师利用课前5分钟开展多种形式的党史学习教育，从红色电影、红色歌曲赏析、红色经典朗读到党史故事情景再现，通过师生互动分享，让党史学习教育“活”起来。思政课教师江丽主讲、学生参演的革命影片《建军大业》获得河南省高校学生参演革命电影微视频最佳故事呈现奖。二是融入专业课教学。强力推进课程思政建设，联合知名网络学习平台，先后分两批上线航空类专业课程思政案例库，供全国近千所高校和数百万用户线上共享，《光明日报》对此进行了专题报道。开展“党史+人工智能”课程思政党课，开设航空工业中的党史网络课程，举办“航空文化中的党史”、“航空经济与强国梦”系列专题党史学习教

育公开课，提升党史学习教育的宽度与深度。三是融入学术研究和学理阐释。抓好理论研究这个“深化点”，围绕习近平总书记“七一”重要讲话蕴含的重大思想、重大观点、重大论断，结合党史研究和哲学社会科学研究热点难点问题，分10个选题组织教师开展理论研究，在学报、校报开辟党史研究专栏，举办理论研讨会，开展“大学习大调研大讨论”，从百年党史的宏阔视野中对党史学习进行学理阐释、逻辑论证，共收录党史研究论文62篇，让专业教师在党史学术研究中担当起学术责任和社会责任，营造浓郁理论氛围，强化科研育人功能，推动党史学习教育向纵深发展。

### **三、抓红色精神浸润学，提升立德树人工作实效**

牢牢抓住青年大学生这一受教育主体，着眼于立德铸魂，精心打造红色体验课堂，引导青年学生从党史学习中寻找理论滋养、坚定理想信念，传承红色基因、擦亮航空报国精神底色。一是开展红色主题教育。组织大学生积极参与“网上重走长征路”“红动中原 跨越时空的思政课”；开展“十百千万”红色主题教育，即举办十项红色主题活动，组织百名辅导员诵读红色家书，遴选千名学生祝福寄语，组织万名学生同上一堂“四史”课；开展“绣百面党旗、讲百名红色人物故事”、寻找家乡红色印迹活动，引领学生坚定理想信念，增强信心信念，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律。二是用好红色故事资源。精心编排上演党史话剧《两航起义》，开展线上党史博物馆、党史故事接力讲述活动；录制“五老口述党史”党课视频5期，邀请学校老党员、老教师、老干部、老战士、老劳模面向全校师生一起重温渡江战役、朝鲜战争、研制“两弹一

星”等亲身亲历的党史故事；建好航空文化馆思想政治教育基地，开展“开学思政第一课”现场教学 120 余场次，讲好航空故事、红色校史故事，挖掘“航空报国”“民航精神”等航空文化精髓。三是讲好红色党课。依托马克思主义学院、文法学院骨干教师组建党委党史宣讲团，面向广大学生分专题讲授党史，在 17 个教学单位完成 76 场次宣讲，覆盖师生 28736 人次；组建党史学习教育学工宣讲团，全校 2.8 万余名学生线上同上一堂党史课；打造思政课“行走”红色课堂，组织学生开展红色研学，撰写 10 万余字调研报告，录制 30 余部“红色”宣讲视频，建立 2 个爱国主义教育实践基地；推出“百年党史我来讲，百节红色微党课”活动，100 名学生党员、积极分子，以中国共产党百年奋斗史为主线，讲述 100 节红色微党课，用红色精神滋养初心、淬炼灵魂、汲取力量。

党史学习教育开展以来，郑州航院坚持统筹兼顾与分类指导相统一的原则，创新学习教育形式，用活各类资源，提升学习质量，将学习教育的实际成果作为校准广大党员初心使命的行为坐标，不断推进学习教育走心走新走实，相关经验做法已被 20 多家省级以上媒体宣传报道，取得良好效果。

---

**报：**省委党史学习教育领导小组办公室，郑州航院党史学习教育领导小组

**发：**各基层党委、党总支、直属党支部

中共郑州航院委员会党史学习教育领导小组办公室——2021年10月28日印发

---